

LA TRADICIÓN

Dios, Patria, Rey

SEMANARIO, ORGANO DEL PARTIDO TRADICIONALISTA EN LOS DISTRITOS DE TORTOSA, ROQUETAS Y GANDESA

SUSCRIPCION DEL SEMANARIO

Un mes. 0'25 pesetas
Trimestre. 0'75
Un año. 3'00

TORTOSA

Sábado 3 de Julio de 1915

REDACCION Y ADMINISTRACION

Plaza O'Callaghán, n.º 5, imprenta

El Descanso Dominical

Las obreras de la aguja

Varias veces desde estas mismas columnas hemos tratado de este mismo asunto.

Varias veces hemos denunciado a la autoridad competente el modo como se cumple o, mejor dicho, como no se cumple la ley del descanso dominical, y ni una, ni otra, ni ninguna vez, los que han ocupado la presidencia del Ayuntamiento se han dignado escuchar nuestras clamorosas y justas peticiones.

Hoy nuevamente, a pesar de las desatenciones de que hemos sido objeto por parte de los que debieran—sin excitaciones de ningún género—poner término a este anormal estado, nos dirigimos al señor Alcalde.

Este que, por su condición, sabe lo pesado que resulta estar horas y más horas amarrado al trabajo, en un lugar cerrado quizás, mejor que los que le han precedido en el sillón presidencial, sabrá comprender la justicia de nuestras denuncias y por ende quizás, mejor que de los otros, esperamos ser atendidos.

Y Existe en nuestra ciudad una clase digna del apoyo de todos.

Jóvenes, simpáticas, trabajadoras, humildes, las vemos desfilar por nuestras calles, alegres y risueñas, sí, pero sin color, anémicas, cansadas de una labor pesada y constante en lugares sin aire y casi sin luz.

Y después de tenerlas, por unos miserables reales, todos los días, semana y buena parte de sus noches sujetas a un trabajo que les roba su frescura juvenil y agota sus energías vírgenes, aún los domingos las privan del descanso al cuerpo, del oxígeno a sus pulmones, de las naturales expansiones a sus almas.

Estos seres, dignos de mejor suerte, son las obreras de la aguja, las que trabajan en los talleres de sastres y modistas para satisfacer las exigencias de la moda y el afán del lucro de sus maestras.

Es altamente bochornoso que esto suceda, y si unos y otros no ceden en sus exigencias e en sus afanes, es de absoluta necesidad que se les hagan comprender sus deberes y obligaciones.

La Junta de Reformas Sociales debería visitar dichos talleres, mandando cerrar los que no reúnan las condiciones que reclaman las más elementales reglas de higiene. La misma Junta debería velar para que no se infrinja la ley del descanso dominical.

Si así no lo hiciese, nosotros recogeremos las denuncias que se nos presenten para hacerlas llegar hasta donde convenga.

FRAY CANTA CLARO.

Plagas sociales

La Ignorancia

En todas las épocas de la Historia de la Humanidad han existido las plagas sociales, pero la que más estragos ha hecho, la que más desastres y perjuicios ha ocasionado a la Humanidad, ha sido la Ignorancia.

Y no se crea que la Ignorancia es patrimonio exclusivo de las clases humildes de la sociedad, sino que tiene también echadas hondas raíces en las clases altas y aristocráticas. De otra manera, sería imposible de comprender el aislamiento, como círculo de hierro encerradas, en que viven ciertas familias de esa clase; imposible de explicar sería el endiosamiento de su casta, el recuerdo perenne y a todas horas recordado de las heroicidades mas o menos ciertas de sus antepasados, la continua etiqueta y el perpétuo sonsonete trayendo a reuicir, veiga o no a cuenta, sus blasones y pergaminos.

Lo que pasa es que, como la clase humilde, la clase baja, el vulgo, es mucho más numeroso, y dados los actuales procedimientos sociales, actúa intensamente en las diversas manifestaciones de la vida, esta Ignorancia, que en los tiempos pretéritos pasaba muchas veces desapercibida, hoy resalta y viene a la vista con todos sus detalles y pormenores. La vida actual de la sociedad es limpio espejo, cámara fotográfica donde se ven y quedan estereotipados los más pequeños defectos así como las mayores faltas. Y la que más resalta, la de más bulto, la que origina mayores perjuicios, que produce conmociones sociales, que fecunda sectarismos,

que levanta pedestales a vividores, que erige en ídolos a hombres mediocres, que convierte a pobres en ricos, que traslada a algún maestro, de la mesa de su escuela al escaño del Congreso, es la Ignorancia.

La Ignorancia del pueblo tortosino despeja la incógnita de como pudo aguantar durante tanto tiempo el yugo caciqui que, cual pulpo de innumerables tentáculos, le aprisionaba y chupaba su sangre. La Ignorancia da la clave de como pudo entronizarse y convertirse en ídolo del vulgo una inteligencia acéfala, teniendo por única y exclusiva condición la osadía.

La Ignorancia ha hecho que el pueblo tortosino, al querer huir del fuego, del caciquismo liberal, cayera en las llamas del republicanismo ácrata y acéfalo.

Por esto, la misión primordial del jaimismo ha de ser la Instrucción del pueblo, elevar el grado de cultura popular, dignificar al payés tortosino, enseñándole sus deberes y enterándole de sus derechos. Ponerle al corriente de cuando ha de recurrir a los tribunales y cuando ha de obrar por su cuenta; cuando ha de pagar tributos justos y cuando ha de evitar que le estafen. Hay que poner al obrero tortosino al amparo de mandrines y vividores de oficio, ya sean éstos, políticos, profesionales o mercachifles.

¿Cómo? Por medio de periódicos, libros, folletos, conferencias, pero conferencias para el pueblo, no para intelectuales; conferencias en lenguaje vulgar de fácil adaptación a las inteligencias poco cultivadas; creación, en nuestro centro y los demás que han de fundarse en las diversas partidas y arrabales de nuestra ciudad, de escuelas nocturnas para obreros y de niños durante el día.

Se me objetará que para todo esto hace falta dinero, mucho dinero. Yo digo: no hay tal; lo que hace falta es entusiasmo, mucho entusiasmo para llevar a buen fin nuestros proyectos. Con entusiasmo iremos poco a poco orillando todas las dificultades, y hoy un poco, mañana un poco más, levantaremos el gran edificio del jaimismo tortosino, que ha de ser la salvaguardia de las tradiciones de nuestra amada ciudad.

Con entusiasmo tendremos dine-

ro, con entusiasmo brotarán iniciativas, con entusiasmo acumularemos energías y fuerzas para llevarlas a la práctica.

Y así como Arquímedes decía: "Dadme una palanca y un punto de apoyo y removeré el mundo," así yo os digo: "Dadme una masa jaimista, repleta, ébria de entusiasmo, y cambiaremos a Tortosa y su distrito de tal manera, que sea imposible la vida a vividores y agitadores de oficio."

Unid al entusiasmo la constancia; que cada veterano sea un apóstol, cada individuo de la juventud, un maestro, cada requeté un propagandista; no desmayéis en las contrariedades; tened en cuenta que Zamora no se ganó en una hora, y tomad ejemplo de nuestros hermanos los jaimistas valencianos y barceloneses, que, a fuerza de propaganda, de entusiasmo, de constancia y hasta de puños, han logrado arrancar a sus pueblos de las garras de vividores sin conciencia y traficantes de la sangre española.

SANCHO.

¡Romanones, no!

Ese cojo, con nariz de pimiento y pata en zig-zag, que pide legalidad en la oposición y se rie de ella cuando gobierna; ese cojo, que es maestro consumado en tirar la piedra y esconder la mano; que pretende arteramente y por medios nada visibles enzarzarnos en la terrible guerra europea; ese *estadista* agitanado, que sabe gobernar vejando todos los días a los católicos españoles, pisoteando nuestras creencias y haciéndonos objeto de sus *unforias* con los periodistas, como colmo de sarcasmo; ese hombre aleación de paréntesis y de interrogante, aliado de Lerroux, protector de Brocas y cobertor de las grandes inmundicias nacionales; ese ser, especie de maremagnum de contrariedades, que supo asignarse varios millones, siendo presidente del Consejo de Ministros; que llevó a la Hacienda Española a la bancarrota; ese genial bolonio pretende, otra vez, preparando zancadillas y t abajando en la sombra, empuñar las riendas del Gobierno de la nación.

¡Españoles! La subida de Romanones sería el principio del fin. Nuestra prensa sería amordazada, nuestros hombres encarcelados, la neutralidad pisoteada, la legalidad desterrada.

La subida de Romanones coincidiría con un nuevo período del terror.

Eso hay que evitarlo. Hemos sabido desenmascarar e inutilizar a Lerroux y demás literatos y maestrillos; también sabremos poner el veto, un veto enérgico y aplastante, dispuestos a hacerlo efectivo si llega el momento, gritando muy fuerte y muy alto:

¡Romanones, no! ¡Fresquera, no! ¡El ventilador viviente, no!

Bibliografía

Posiciones de la mujer en las avanzadas del Catolicismo.—Conferencia pronunciada el 15 de Abril de 1915 en el teatro del Príncipe Alfonso, de Madrid, ante la Unión de Damas Españolas, por el R. P. Calasanz Rabasa, Sch. P. Asist. Gral. de las Escuelas Pías, Administrador de la Revista Calasancia, Colegio de San Fernando, Madrid.—Precio, 1'00 peseta.

Elegantemente editada, con el retrato del autor y avalorada con sentida dedicatoria, acabamos de recibir esta notabilísima conferencia pronunciada por el culto hijo del, su anónimo, fundador de las Escuelas Pías.

Cuanto hayan tenido la suerte de oír a este artista de la palabra convendrán que no usamos de un tópico vulgar al calificarla de tal suerte.

Lo que el autor titula conferencia, en su humildad, es sencillamente una apología completa de la mujer, trazada de mano maestra en párrafos brillantes, poéticos y elocuentes, al par que llenos de profundas verdades.

El parangón de la mujer, dividida por la tarde del Calvario, da ocasión al P. Rabasa de hacer un derroche de cultura y de erudición.

La mujer pagana a quien "el arte no supo más que desnudar y la historia solo conocer como hembra maldita", la mujer olvidada de sus deberes en la fastuosa corte francesa del siglo XVIII, es "la avanzada de la revolución, del derrumbamiento de alcázares, del hundimiento de tronos, de tajos de guillotines".

La mujer cristiana "abre el paso a los enviados de Dios en la edad Apostólica, alienta a los hombres en la edad de los Mártires, prepara la cultura en la edad de los Doctores, cristianiza a los Reyes y a las Cortes en la edad de las Conversiones, llena los cenobios en la edad de las Vírgenes".

Imposible resulta a nuestras fuerzas y el poco espacio de que pode-

mos disponer seguir al docto escopio en el desarrollo de estas ideas que fueron coronadas de estruendosos aplausos y sinceros plácemes, aplausos y plácemes a los que unimos los nuestros.

Desfent falsatats

La farsa d'uns i la caritat cristiana d'altres

Mos anem convenen de que als desgraciats de «El Pueblo» se'ls acaba la materia per a enganyar al treballador i paigés tortosí que, gracies a Déu, sembla que ja comensa a desenganyar-se d'estos políticos vividors, que después de buscar-se una póltro-na per a n'ells, ja no s'en recorden dels que'ls van donar lo seu vot.

Lo paper republicá esta semana, no sabent lo que dir, segurament, la empen contra la solemne processó que's va celebrar al Jesús en la festivitiat del Sagrat Cor.

Potsé valdría més no ferne cas de les bestieses que allí hi han escrit; pero mos veiem obligats a ocupar-nos per a desfer totes les falsatats que diu l'escrividor Zues, que'l pobret, habent-se enterat de que'ls de LA TRADICIÓN lo conexien i no ni deixarien passar cap, ha abandonat lo seu primer pseudonim que era Sues. ¡Vaya unos nenes los de LA TRADICIÓN! ¿eh, noi?

Moltes vegades los cabecilles republicans han perdut lo temps tirant infamies contra los Rnts. PP. Jesuites i contra totes les seus coses; pero si mai han tingut rahó per a fer-hu, molt menos ara que'l seu quefe, lo demócrata per excelencia, mos ha demostrat que tot lo que tant de temps ha estat predicant es una farsa; que l'igualtat que tant ha vociferat es una mentira; que tot l'auxili que ha dit prestaria al obrer, es una burla.

Y parlem aixins perque en l'article que en un principi citem se queixen de que al Jesús, mentres hi ha gent que patix fam, los Jesuites fassen solemnes processons en les quals traenen tots los seus valiosos ornaments per a pasejar pels carrers de l'arrabal a Jesucrist, Deu i Senyor nostre. ¿Pero acás ja cosa mes natural de que de lo seu ne fassen la seua realísima gana?

¿Acas han anat al pobre treballador a demanar-li part del seu jornal com hu ha estat fent tant de temps lo diputat per casualitat, per a qu'ell se donés bona vida a Madrid, mentres los atres, los pobres, los que li donaven la pesseta u dos cada semana, se tenien que passar algún día en dijuni? Los jesuites, si han fet objectes d'art de gran valor, hu han pagat de seua propia butxaca i de la de les seues families o protectors; pero avans han fundat asils, cases d'horfens, hospitals, escoles gratuities i altres institucions benéfiques encaminades a afavorir al desgra-

ciat i desvalgut. Tots los dies repartix en un plat de sopa i un cuarter de pa als que patixen fam.

Fan molt mal los senyors de «El Pueblo» de posar-se en estes coses, ja que aixins no mos donarien ocasió a natros de recordar-los de que'l seu mestre, lo seu diputat, va pedrican molta fraternitat, molta caritat, i ara que gasta lujosos tratjes i's dona una vida regalada, que entre biografies i «Publicitats» i... altres coses cobra mils de pessetes, ja no vol saver qui son los necesitats, ni qui son los que en la seua trista llar hi reina la miseria.

I ara, lectors, tortosins, compareu la mentida, la calumnia i desvergonyiment d'uns, i la caritat cristiana dels altres.

Aixó que li serveixi de lliçó al «escrividor» de «El Pueblo», i molt prudent este hauria sigut si tampoc hagués nombrat als jovers que a la processó del Jesús van assistir. Si sab quins jovers eren, també deu saber les «bromes» qu'estos gasten; pero, per si acás, li recordarem que en estos actes sempre se hi troven requetés que, del mateix modo que als altres respecten, volen que a n'ells se'ls respecte també, i si no... se fan de respectar.

¿Estem...?

XARRIUS.

Bachillerias

El semanario «El Pueblo», órgano de las cloacas tortosinas, se arranca en el número de la pasada semana en una prosa fusilable contra los RR. PP. Jesuitas del Jesús, diciendo que pasearon el oro por las calles de dicho arrabal con motivo de la procesion. Nosotros, que asistimos a dicho acto, no vimos otro oro que el de dublé que muchos republicanos lucian en las cadenas de sus relojes mientras, vergonzantes, curioseaban el paso de la procesion desde alguna esquina.

Ahora, si se refiere al oro de la Custodia, eso y mucho más se merece el Santísimo Sacramento, pues para el Rey del Universo todo es poco. Y vaya con cuidado «El Eco de las cloacas», si no quiere que le arranquemos la lengua; fijese bien, que le arranquemos la lengua.

¿Lo entiende?

Llamamos la atención de las autoridades y Diputados de nuestra Comunion para que se enteren detalladamente de lo que sucede en Castellón de la Plana. Allí, nuestros amigos son perseguidos, maltratados, vejados y encarcelados por el magno delito de querer desenmascarar al caciquismo. Allí se cometen toda clase de tropelias y abusos contra los jaimistas, en especial contra los redactores de nuestro valiente colega «El Mae-trazgo». Allí los caciquistas, protegidos por el famoso Conde-Cojo, pretenden implantar

otro período del terror y resucitar los procedimientos feudales de los señores de horca y cuchillo.

Hemos tenido ocasión de leer un oficio de la Alcaldía de esta ciudad dirigido a algunos vecinos morosos. ¡Fíjarse bien!, a algunos vecinos morosos solamente. Dice así:

«Alcaldía de Tortosa.

Habiendo expirado con exceso el plazo de condonación de apremios concedido por esta Alcaldía a todos los deudores por repartimientos municipales y visto con gran pesar ha sido V. uno de los que han dejado de aprovecharlo, le prevengo que si por todo el día 30 del actual no satisfice en esta Recaudación de Arbitrios la cantidad que figura en descubierto, procederé contra V. sin ulteriores avisos por la vía ejecutiva.

Viva V. muchos años.
Tortosa 26 Junio de 1915.—El Alcalde, RAFAEL ALEMANY.

¿Por qué, Sr. Alcalde, el anterior aviso es solo para algunos y no para todos?

¿Por qué, Sr. Alcalde, se envía este oficio a muchos que solo deben un año y se deja tranquilos a otros que deben diez, doce y más años?

¿Por qué se amenaza y molesta a muchos que no son republicanos, y en cambio a más de trescientos deudores de la barriada de Bitem—pongo por caso—que deben algunos todo lo que va de siglo, se les deja en paz?

¿Es que la Igualdad es un tópico que solo se usa en la oposición?

Todavía no ha llegado a nuestros oídos noticia alguna de que el señor Alcalde haya tomado providencia alguna contra el tío aquel sofisticador y fabricante de vino artificial.

Se conoce que el tal individuo tiene buenas agarraderas. ¿Y la Igualdad, Sr. Alcalde? ¡Mire que esta buena señora está llorando a moco tendido, por lo abandonada que la tiene V.! Vamos sospechando que el Sr. Alcalde bebe buen tinto y no se acuerda de que al pueblo, al pobre pueblo, lo están envenenando.

«La Polémica» nos pide o aconseja usemos un lenguaje más cortés con los republicanos y dejemos a parte desplantes y bravuconadas.

Nosotros tratamos a la gente según cual es, y no podemos usar cortesía con los que no la conocen.

En cuanto a desplantes y bravuconadas, debemos decir a «La Polémica» que nosotros no hacemos otra cosa más que defendernos con las mismas armas que los adversarios usan.

Váyales «La Polémica» a los salvajes de la semana trágica y de más gente similar, con cortesías y saludos... ya verá como le contes-tarán. El burro no entiende otro lenguaje que el del palo.

Lo que debe hacer «La Polé-

mica» es no barajar con tan poco respeto los personajes de la Sagrada Escritura, ni hacer servir los pasajes de la Santa Biblia para asuntos políticos.

Ningún buen hijo conocemos que tenga el mal gusto de utilizar a su madre para chirigotas.

El semanario «Eco de las cloacas» asegura en su último número que los republicanos de la partida de Regués quieren construir, ayudados por nuestra Alcaldía, un cementerio civil en aquella partida.

Pueden hacerlo, si les viene en gana, pero ha de ser con su propio dinero; con dinero del Ayuntamiento, recaudado entre los católicos tortosinos, eso no, no lo harán, por más que quieran; nosotros nos oponemos por todos los medios. Si el Sr. Alcalde intenta una tal desigualdad, los católicos tortosinos nos negaremos a pagar todos los impuestos del Ayuntamiento, y si pretenden embargarnos, acudiremos a todos los medios, incluso al mitin y al motin, para cortarlo.

Sobre este particular, nuestro insigne Mella dijo en el Congreso que hay que separar por completo el dinero de los católicos del de los acatólicos, y como aquí en Tortosa esos necios acatólicos, que son los republicanos, sabemos de una manera cierta que no pagan, no consentiremos de ninguna manera que con nuestro dinero se ataquen y vulneren nuestros derechos y se insulte nuestra santa Religión.

La trata de blancos

No emigréis a Francia

Lo que dice un payés de Remolinos

Es escandaloso el trafico que algunos agentes están realizando con nuestros pobres payeses, a ciencia y paciencia de las autoridades superiores y subalternas, y que acabará con algún día de luto para nuestra comarca.

El escándalo ha llegado a tal extremo, que urge tomar rápidas medidas para evitar cosas más gordas.

Los agentes prometen el oro y el moro para los incautos que creen en sus promesas y se trasladan a los campos de la devastada república vecina. Una vez allí, ya cambia la cosa; quedan desde el primer momento sugetos al fuero militar, y en vez de trabajar la tierra, según el anzuelo con que se les recluta, se les hace servir para trabajar en las trincheras, para transportar caballerías, vituallas y municiones al campo de batalla.

Hemos tenido ocasión de leer una carta de un payés de Remolinos, emigrado a la vecina República, y que escribe a un hermano suyo que se quedó aquí, explicándole toda la serie de penalidades de que allá son

objeto, y acaba—la carta—rogándole y aconsejándole que no se deje engañar por promesas ni mucho menos firme contrato alguno ni por cinco años, ni por ninguno.

¡Ya lo veis, payeses! Cuando venga algún agente de esos que cobran 25 pesetas por cada payés que llevan a Francia, contestadle que vosotros no sois primera materia alguna para que se trafique con vuestra sangre, con vuestros sudores ni con vuestros brazos; que sois algo más conscientes, que no sois burros de reata para llevaros engañados, haciéndoos servir para trabajos bélicos, en vez de faenas agrícolas con que os brindan. Y si todavía insisten como doliéndose de la falta de su negocio, no pareis mientes en romper con el azadón la crisma del agente; pues los siavergüenzas que trafican con sangre española no merecen otra paga.

Estamos hartos de tanta explotación como somos objeto, durante el tiempo que va de guerra, y la paciencia se nos va acabando, y llenándose va la medida de los atropellos, vejámenes e infortunios de los Iberos; y tiemblen esos vividores de negocios de carne humana, porque al rebosar la medida, sus cabezas serán las primeras con que saciará la sed de justicia el pueblo español.

CRÓNICA

El domingo último, a las tres de la tarde, tuvo lugar en nuestro Círculo un ensayo de propaganda por algunos de nuestros valerosos y entusiastas requetés. El amigo Roig disertó con maestría y hasta con belleza literaria. El joven Martí rayó a gran altura. El simpático García tuvo hermosos arranques patrióticos y entusiasmos bélicos. Todos cosecharon numerosos y merecidos aplausos.

Para el próximo domingo se anuncia otro acto, de igual finalidad.

¡Bravo por los Requetés! Adelante.

«El Torpedero Número 1 en Tortosa» es un elegante folleto editado por la Imprenta Querol. Su autor, nuestro querido y particular amigo D. Juan Mangrané, describe con sencillez, claridad y galanura de frase los diversos trabajos y gestiones que la Liga Marítima de Tortosa ha realizado para conseguir la magna obra de la rehabilitación del puerto de nuestra ciudad, de cuya utilidad, ya como puerto comercial, ya como de refugio para submarinos y torpederos, estamos todos convencidos.

Deseamos que su realización sea pronto, muy pronto, un hecho.

Lleva un prólogo del sabio P. Cibera.

Felicitemos al Sr. Mangrané y a la Liga Marítima tortosina.

Cantó el joven tenor tortosino en el teatro del Baleario de esta ciudad. Canalda es un tenor que se las trae. Nueva gloria tortosina. Canalda cosechará muchos laureles, según los inteligentes. Nosotros se los deseamos muy de veras y le felicitamos por el triunfo obtenido en esta su ciudad natal.

«El Ideal de España. Los tres dogmas nacionales», por el excelentísimo Sr. D. Juan Vázquez de Mella. Este folleto que, además del discurso pronunciado por el insigne orador tradicionalista en el teatro de la zarzuela de Madrid en 31 de Mayo último, contiene un epílogo del mismo Sr. Mella, se halla de venta en la Conserjería de nuestro Círculo.

Con banda de honor y calificación de sobresaliente en todas las asignaturas han terminado brillantemente los estudios del curso superior en el Colegio de la Compañía de Santa Teresa de Jesús las ilustradas alumnas M.^a Cinta de Brea, Rosario Delgado y M.^a Cinta Estupiñá.

A tan distinguidas señoritas enviamos nuestra más cumplida enhorabuena, así como a sus beneméritas y sabias profesoras, dechadas de virtud e ilustración.

El M. I. Sr. Cónsul de Colombia en esta ciudad, nuestro distinguido amigo y correligionario D. Juan Segarra, nos comunica lo siguiente:

«El Excmo. Sr. Ministro de Relaciones Exteriores de la República de Colombia me dice lo que copio: «Tengo el honor de comunicar a V. S., para conocimiento de las empresas armadoras o Compañías que despachen vapores para los puertos colombianos del Atlántico, que el Faro que se dará al servicio en el puerto de Santa Marta, de esta República, desde el 1.º de Julio, reúne las siguientes condiciones: a) La luz está situada en la cima del Morro Grande, a la entrada de la bahía de Santa Marta; b) La altura focal de la luz es de 225 pies ingleses sobre el nivel del mar; c) La luz es blanca, alternante, visible por siete y medio segundos (7 1/2) y oculta por igual cantidad de tiempo; y d) Se distinguirá a una distancia de 22 millas, desde alta mar.»

En junta general extraordinaria celebrada el domingo pasado por las señoritas socias honorarias de la «Cruz Roja Española» residentes en este Distrito, nombróse por unánime aclamación la siguiente junta directiva:

Presidenta: Srta. Josefina Angela Espuny.

Vice-Presidenta: Srta. M.^a Liduvina Fabregat.

Tesorera: Srta. M.^a de la Cinta Bel.

Secretarias: Srtas. Guadalupe Calbé y Rosa María Ascot.

Vocales: Srtas. Nieves Tejerina,

M.^a Cinta de Brea, Teresa Martín, Carmen Tomás, Carmen Algueró y M.^a Cinta Esperanzi.

Reciban tan distinguidas y simpáticas señoritas, así como todas sus dignísimas compañeras de tan benemérita institución, el testimonio de nuestra más cordial felicitación y de lo muy incondicionalmente que a su disposición ponemos nuestras modestas columnas y nuestras humildes personas para secundarlas con entusiasmo en todas sus caritativas aspiraciones, que, seguramente, habrán de redundar en honra y gloria de nuestro querido país y en inmediato bien de los desgraciados heridos que tal vez algún día puedan necesitar de sus auxilios, tan valiosos como queridos y respetados por todo corazón hidalgo, cualesquiera que puedan ser los ideales que le induzcan a arrostrar peligros, ya que en favor de las víctimas de todos los campos y de toda clase de combates tiende sus amorosos brazos la «Cruz Roja».

En el acreditado taller de marmolista de nuestro querido amigo y correligionario D. Mariano Martí, de la calle de San Antonio, hemos admirado una lápida en mármol negro, que llama muy justamente la atención por ser una obra sumamente artística y del mejor gusto.

Dicha lápida está destinada a la sepultura de una familia de Gandesa y acredita una vez más los talleres en que se ha construido.

En la mañana de ayer, un carro cargado de fruta tirado por una mula que conducía al Mercado su dueño Juan Vidal, de Batea, tuvo la desgracia de resbalar, cayendo al río y ahogándose la caballería.

Los marineros y pescadores hicieron esfuerzos increíbles para extraer el carro y la caballería, que ya se había ahogado, haciéndose dignos de elogios los abnegados hombres de mar.

El tratante en caballerías don Juan Ramón, al ver la desesperación del conductor por haber perdido su caballería, abrió en seguida una suscripción entre las vendedoras del Mercado y los comerciantes, reuniendo 250 pesetas, por cuya cantidad le entregó un mulo, quedando en abonarle el resto cuando pueda.

Mañana, a las cuatro de la tarde, tendrá lugar la reunión de la Junta jaimista de esta ciudad para ultimar detalles de los actos que han de tener lugar en Tortosa el día de la fiesta de nuestro caudillo Don Jaime de Bortón.

Ayer por la tarde tomó posesión de la rectoría de la Aldea nuestro querido amigo y correligionario reverendo D. Tomás Arnós.

Esperamos que de su labor rectoral se sacarán óptimos frutos.

Cemento Portland Artificial ASLAND

OBRAS IMPORTANTES DONDE SE HA EMPLEADO EN ESTA REGION

Canales del Ebro en Tortosa

Cimentación y pilas del puente del ferro-carril sobre el Ebro

Defensas contra avenidas del Ebro y en varias cimentaciones y presas de pantan



Marca registrada

Pantano de Riudecañas,

Reus

Obras del Puerto de Tarragoná

UNIFORMIDAD Y CONSTANCIA

EN LA COMPOSICIÓN

PRODUCCION ANUAL

2.000.000 sacos

OFICINAS: Plaza de Palacio, 15 • BARCELONA

PIDANSE CERTIFICADOS DE ENSAYOS Y CERTIFICACIONE

Mercería, Paquetería, Novedades

DE **MANUEL MONFORT**

Artículos propios de la estación :-: Objetos para regalo :-: Imágenes y esculturas religiosas y objetos para el culto y servicio de mesa, Plata Meneses :-: :-:

Plaza de Agustín Querol, 2

Tortosa

PANADERIA

DE **Esteban Mulet**

Travesía de Baños, 36

TORTOSA

Juan Moreira

representante de la casa VAVA y PRATS, de Valencia

Ofrece a los señores sacerdotes y Comunidades religiosas toda clase de hábitos tales y Ornamentos sagrados

= Bonetes y sombreros, condiciones y precios sin igual =

Pídanse Catálogos

Arrabal de San Vicente, TORTOSA

Fàbrica de Alpargatas



LLASAT

TORTOSA

Reservado para la CASA LLUCH

DR. FERRER

Plaza de la Catedral

Taller de Escultura

Exposición de trabajos en mármol

Mariano Martí

Elaboración especial en panteones, lápidas, chimeneas y escaleras. Modelos en madera y yeso, mostruarios de lápidas de 25 pesetas a 2.000.

Calle de San Antonio, 12, y Sensalsacosta, 1.—TORTOSA

LOS QUE TOMAIS O DAIS A VUESTROS HIJOS ACEITE DE HIGADO DE BACALAO SOLO O EMULSIONADO LEED



Ciertamente, no hallaréis medicamentos de efectos tan preciosos y seguros como el aceite de hígado de bacalao pero debéis saber, que por superar el consumo a la producción, la mayoría del que se expende en el comercio falsificado y que sus magníficos efectos solo se consiguen a condición de que sea puro y bien elaborado por el cual debéis exigir la marca GEVE. El Aceite GEVE se elabora bajo dirección facultativa, según las reglas de la moderna opoterapia; los hígados son siempre frescos, seleccionados y se emplea para su extracción simplemente: una presión suave. Su pureza está garantizada por el análisis de eminentes químicos, cuyos certificados acompañan a los frascos.

El Aceite GEVE es superior a las emulsiones, hoy descreditadas y rechazadas por contener apenas aceite, siendo el resto sustancias necesarias para el emulsionamiento de acción inútil cuando no perjudicial.

Depósito general:

Farmacia Vergés, Tortosa